

物流行业在2016年迎来新的拐点

■ 王簇 寇有军

日前,在“2016中国货运与物流行业趋势论坛”上,专家指出,在国家由“十二五”向“十三五”的转变之际,我国物流业仍然处于可以大有作为的战略机遇期,但也面临一系列矛盾和问题的严峻挑战,预计行业增速将陆续趋稳放缓,传统的依靠成本价格竞争的粗放式发展模式难以继续,行业进入以转型升级为主线的发展新阶段。

这也就是说,传统仓配体系已经不能满足时代的需求,在后电商时代,电商仓储、城乡配送、大件物流、智慧化物流等都将成为物流发展的重点,整个物流行业将呈现出四个大趋势。物流行业在2016年已经迎来新的拐点。

拐点一:

配送半径决定企业生存空间

最近,各路巨头在物流配送领域动作不断,比如“饿了么”在上海召开网上订餐开放配送平台大会,要集结数十万团队配送力量;百度也推出智能配送体系“物流3.0”,号称可以1秒钟完成1万订单的分配、实现实时的个性化数据挖掘服务以及可视化实时监控界面。

其实,这些举措的根本目的是要缩短物流的配送半径。行业半径越小,那么用户获得商品的时间就越短,用户体验自然也最好。行业专家表示,互联网时代,物流体系最重要的就是对网络进行运筹优化,提升体验降低成本,未来物流最理想的是找到一个“平衡点”,实现仓储布局与运力实现效益最大化,提升用户体验的同时降低企业的物流成本。

目前,各行业巨头也纷纷开始试水寻找这一“平衡点”,京东在43座城市运营了143个大型仓库,覆盖全国范围内的1961个区县;苏宁物流在300个城市建立了分拨中心……但是就当前情况来看,专业大件物流配送领域,日日顺物流已经积累了较领先的实践经验。

拐点二:

城市农村双向物流体系打通



据了解,今年1月4日,国务院办公厅印发《关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》,指出发展电商和“互联网”,一方面把城市的工业产品带到农村;另一方面把农产品、农村的特色产品带到城市,但是无论是城市到农村,还是农村到城市,双向物流体系的打通成为关键。据了解,过去村里的农产品进城之路十分艰难,由于路途远,一方面时效难以保证,另一方面缺乏专业的包装和冷链设备,导致商品在路上损耗很大。

而农村消费者网购与城市有着很大的差异,需要满足大量的个性化需求。“村里人时不时就买几根5至6米长的电线杆和休息用的凉亭。”这些商品不仅普通快递物流企业难以运送,有些还需要施工和安装,城乡双向体系的搭建成为考验物流企业的一道难题。

由此可见,双向体系对物流企业送装能力、时效性等都提出了极高的要求。在“城乡互通”体系的搭建上,有的企业已经做了前瞻性探索。在“下乡”的道路上,日日顺物流依托自身从干线到区域及最后一公里配送能力建设,可为用户提供全国无盲区的到村入户、送货一体的服务。

拐点三:

物流行业迎来“大”爆发

据《家电网购报告》显示,中国家电网购市场规模,3年跨上3个台阶,2014年市场规模突破2000亿元,同比增长51%,这一趋势在未来还将进一步持续。从今年的双十一网

购情况来看,大家电的网购再一次刷新纪录,其中互联网电视表现格外抢眼,纵观2015年,无疑是互联网电视急速上升的一年,传统厂商在大刀阔斧改革的同时,小米、微鲸等新兴企业也前仆后继地加入。

下一步,在用户需求和大件物流配送能力日臻完善的双重驱动下,将有更多的“大”品类上网销售,整个物流行业的发展结构也将逐步从趋于饱和的小件市场向空间广阔的大家件市场倾斜,物流行业有望越做越大。

拐点四:

智慧化物流将破局



在物流行业的“拐点”上,各家企业纷纷亮出底牌,当亚马逊在全球布局智慧物流中心,大力发展无人机、智能手表等智能设备;当京东聚焦无人机送货和自动化物流中心的搭建;当马云宣布加快菜鸟网络布局,打造智能物流骨干节点城市的时候,智慧化物流的大潮已经成为行业不可逆转的趋势。

据行业专家预测,未来中国物流技术与装备行业发展速度继续保持世界第一,中国物流装备市场也逐步成为世界第一的大市场,行业的发展战略机遇期还有8年至10年。

中通快递计划融资20亿美元

据国外媒体报道,中通快递股份有限公司已经在美国纽约申请首次公开募股(IPO),计划募集资金10-20亿美元。

中通快递是电子商务巨头阿里巴巴旗下公司菜鸟物流的重要合作伙伴,大概会在9、10月份进行IPO宣传,上市时间首次可能是在3月份。目前,中通快递尚未决定选哪家纽约交易所上市。如果上市顺利完成,这就会是自阿里巴巴2014年IPO筹资250亿美元以来,资金规模最大的中国企业赴美上市案例。

知情人士透露,中通快递选择了美国的原因很可能是在时间上快于国内,也更容易使得股东们从投资中获取账面利润,募集的资金很可能用于未来事业版图扩展。外媒报道,花旗集团、瑞士信贷、华兴资本、高盛、摩根大通和摩根士丹利正在安排售股事宜。对此,中通快递公司未就此立即发表评论。(黄娟)

南方多地暴雨 拖慢进疆快递脚步

近日,南方多地遭遇洪水袭击,不少城市成为“汪洋”。远在内陆的新疆同样受到自然灾害的影响,快递慢成为近期“剁手族”们最发愁的事情。

“孩子放假了,我就从网上给他买了一套积木,希望能增强他的动手能力,可6天过去了,快递还在路上,把人急的。”家住乌市碱泉街的刘苗是一名8岁孩子的母亲,据她介绍,她网购从来都是选择同一家快递公司,“平常一般4天就能到。”日前,刘苗拨通该快递公司电话,对方表示,“目前公司大多数快件都受天气影响有所延迟”。

“过去7天能到乌市的货现在最少要10天以上。”近日,华凌市场一家家具店老板梁振森表示,“家具比较重,一般都是走陆运,现在因为南方的洪涝灾害,很多地方道路受阻,所以货物运不过来。”

记者先后联系了多家快递、物流公司,除少数以疆内业务为主的公司不受影响外,多数企业都表示受到了本次自然灾害的影响。

“最近我们接上级通知,已暂停接收发往武汉的快件,恢复时间根据天气情况来定。”新疆江南申通物流有限公司工作人员表示。

“虽然我们90%的快件都是空运,但陆运有着非常重要的衔接作用。从目前得到的消息看,安徽、湖北、重庆这三个地方陆运交通受阻比较严重,这直接影响了进出疆快件的发送速度。”顺丰速运新疆分公司负责人李守国说。

(寇有军)

企业家日报·四川物流企业家俱乐部企业公示

四川顺程物流有限公司

四川顺程物流有限公司,是中国企业500强之一的四川省达州钢铁集团有限责任公司(简称达钢)的全资子公司,是达州市现代物流协会执行会长单位。公司注册资金1亿元。2014年货物吞吐量达到1800万吨以上,实现主营收入20余亿元。

四川伟经物流集团有限公司

四川伟经物流集团有限公司(原成都伟经投资集团有限公司)致力于西南地区综合物流园区的网络化布局、开发建设、运营管理,以及物流产业链的优化整合。伟经集团旗下成都伟经物流园(天府新区新津公路货物集散中心项目)已被列入2015年四川省重点物流项目、2014年四川省重点目、2014及2015年成都市重点项目;自贡伟经物流园被列入2014、2015年自贡市重点项目。

四川一鑫物流有限公司

四川一鑫物流有限公司成立于2015年,注册资本为1000万元,是成都一鑫物流有限公司和四川一鑫汽车贸易公司的母公司。被中国信用网评为企业信用等级3星和客户满意度等级5星级企业,被中国物流与采购联合会冷链物流专业委员会授予理事单位,于2014年被中冷链评为冷链行业全国百强企业,被成都市物流协会授予常务理事单位。

攀枝花市攀青物流有限公司

攀枝花市攀青物流有限公司2012年7月成立。公司位于攀枝花市西区格里坪工业园区内,注册资本2100万元,占地210多亩,其中仓储面积占地110亩,主要经营仓储服务和煤炭销售,金融仓储及数据处理与存储服务。AAA级综合物流企业,AA级信用企业,2013-2014年度四川省物流行业50强企业,西部物流百强企业。

宜宾市南溪区四通物流有限责任公司

宜宾市南溪区四通物流有限责任公司是宜宾市政府2008年9月份在广州召开的“四川宜宾承接东部产业转移投资说明会”上,招商引资引进的一家物流企业。公司成立于2009年6月,是宜宾市南溪区唯一的一家第三方物流企业。

公司投资1.6亿元修建了一个占地面积为49962.56平方米的综合物流园,总建筑面积47687.96平方米。园区集客运、普通货运、仓储、停车、购物、车辆维保及建材商务等多功能业务,所有项目均已开始投入运营。

攀枝花汉都物流有限公司

攀枝花汉都物流有限公司是成都铁路局所属中铁西南国际物流有限公司与云南佳盈实业有限公司及盐边维宇投资管理有限公司共同出资成立于2010年7月,是以铁路物流为主营业务的公司。业务范围涵盖:货物运输代理、物流配送、装卸、仓储及铁路相关信息咨询等服务。公司注册资本800万元。

攀枝花市金铁诚物流有限公司成立于2009年1月24日,是由攀枝市金川物流有限公司和成都中铁西南国际物流有限公司共同出资组建的以铁路货运为主业的企业。公司注册资本600万元。现拥有1900平方米的专用货场以及总长764米的铁路专用线,年发货量120万吨。

自贡新德运输贸易有限公司

自贡新德运输贸易有限公司成立于1997年1月,注册资本1000万元。公司经营范围:普通货运、起重吊装;汽车二类维修;货物运输保险、机动车辆保险代理;蔬菜、水果贩运,汽车配件、轮胎销售。

公司现有职工1206人。其中管理人员48人,拥有大小货车823台,其中大型半挂货车126台,厢式车83台,仓栅车268台,自卸车239台,栏板货车107台。公司内设有汽车修理厂、货运部。

绵阳市高新区全新物资有限公司

绵阳市高新区全新物资有限公司于1997年成立,主要从事建筑用钢材的批发、零售业务,冷轧螺纹钢的生产和加工,并提供仓储、门面租赁服务,金属加工,物流,货物运输。

公司被绵阳市金融系统评为AA级企业。

宜宾龙兴物流有限公司

宜宾龙兴物流中心位于宜宾市翠屏区象鼻产业园区,项目占地面积45.3亩,总建筑面积约33317m²,是宜宾市民营企业中规模最大的物流仓储中心之一。主要经营库房租赁、仓储物流、配送、材料设备销售,同时还为租赁客户提供仓储货物装卸、用餐、办公、洗车、停车等配套服务。

绵阳华驰物流有限公司

绵阳华驰物流有限公司位于绵阳高新区永兴镇飞云大道中段,占地65000平方米,注册资本2000万元,是一家具有一定规模实力和货物运输经验的综合服务型物流企业。公司已通过国家3A级物流企业评估,现为四川省现代物流协会常务理事单位。公司为红塔烟草集团公司、浙江中烟工业公司、川渝中烟各分厂、三联咀棒厂、资阳咀棒厂、雪茄烟厂、四川长虹电器股份有限公司、绵阳市建诚电子有限公司等企业的第三方物流企业。

四川安仕吉物流有限公司

四川安仕吉物流有限公司成立于2009年,是四川安吉物流集团有限公司的全资子公司,占地66亩,投资近2.5亿元,注册资本3000万元,是集仓储、干线运输、城市(城际)配送、供应链金融服务、信息交易平台、停车场、餐饮为一体的多元化物流园区。

目前除为五粮液集团内部提供综合性物流服务外,已成为阿玛尼、BOSS、法国皇室宠物食品、华为、戴尔电脑、沃尔玛、富士康、阿迪达斯、耐克、杉杉西服等大型企业的物流服务供应商。

四川省玖昌物流有限公司

本公司始创于2005年。八年来持续跨越式发展,现已发展成为集公路危化品运输和普通货物运输、城市仓储配送、商贸流通、建筑工程等跨行业多元化发展的企业。目前旗下已拥有“玖昌物流”、“迅联物流”、“GOGO连锁便利店”、“中国石化四川石化建设集团八分公司”等企业。

成都全程德邦物流有限公司

德邦物流是国家“AAAAA”级物流企业,主营国内公路零担运输业务,创始于1996年。截至2013年3月,公司已在全国31个省级行政区开设直营网点3000多家,服务网络遍及全国,自有营运车辆5400余台,全国转运中心总面积超过85万平方米。公司始终以客户为中心随时候命、持续创新,始终坚持自建营业网点、自购进口车辆、搭建最优线路,优化运力成本,为客户提供快速高效、便捷及时、安全可靠的服务体验,助力客户创造最大的价值。

四川省汽车运输自贡集团悍马物流有限公司

悍马物流有限公司四川省汽车运输自贡集团有限公司的全资子公司,于2008年10月16日注册成立,主要从事危化品运输、普通货运、货运代理、货运配载、危险品经营、矿石销售、钢材销售、仓储服务、小件快递等业务。被四川省交通企协、四川省交通质量协会评为2011年“四川用户满意示范单位”。税务机关授予的运输发票自开票业务企业、2011年“全国诚信物流”。

民生物流四川有限公司

民生物流四川有限公司成立于2009年,系民生物流有限公司全资子公司,民生物流有限公司系民生轮船股份有限公司全资子公司。经营范围包括汽车整车运输、汽车零部件运输、汽车金融物流、大件运输、散杂货运输。主要客户包括:长安汽车、长安福特、奇瑞汽车、吉利汽车等,已建成综合物流仓储基地一处,建设中综合物流仓储基地三处。

一汽物流(成都)有限公司

一汽物流(成都)有限公司(以下简称成都公司)是一汽物流有限公司全资子公司,是一汽集团全资子公司,于2010年2月注册成立,坐落于成都经开区龙泉驿。总投资4.68亿元,占地面积45万平方米。主要从事商品车仓储、发运,汽车零部件仓储、配送、长途运输,公、铁、水联运,物流方案咨询设计等业务。

成都西部呈祥化工物流有限责任公司

成都西部呈祥化工物流有限责任公司为国有控股公司,于2004年成立,隶属成都城乡商贸物流发展投资(集团)有限公司,位于成都市龙泉驿区洪安镇,公司主要从事危险化学品到发、储存、中转业务,可储存酮类、醇类、酯类、苯类、溶剂油类、烷烃类等危险化学品共计300多个品种。

四川迈诺物流投资有限公司

四川迈诺物流投资有限公司是一家专业从事仓储、货运、信息查询、物流投资、仓库及工业厂房开发的综合型现代物流管理企业。公司除自主经营外另与长城厂、四川天鑫洋贵金属有限公司、上海虹迪物流有限公司、上海邦达物流有限公司、深圳恒路物流、余氏东风物流有限公司、特步鞋服四川公司、沈阳宽道物流有限公司、四川环宇物流有限公司等合作。

中食成都冷藏物流有限公司

中食成都冷藏物流有限公司是中国食品集团公司的全资子公司,经成都市蒲江县工商行政管理局批准,成立于2008年11月,注册资本1200万元,负责中央直属储备肉蒲江冷库,中食成都农副产品现代物流中心的建设与管理。多年来一直接受政府部门的委托,承担国家储备肉的具体操作实施以应付突发事件和稳定市场等政策性任务。